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1. Základní informace o regionální organizaci 
 

Liberecký kraj je tvořen regiony Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec a Semily na celkové 
rozloze 3 163 km². Regionální organizace zastupuje knihovny veřejné (krajská knihovna, 
knihovny městské i obecní) i specializované a vysokoškolské (Univerzitní knihovna TUL, 
Lékařská knihovna KNL). V regionální organizaci SKIP Liberecký kraj jsou zastoupeny knihovny 
z okresů Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec a Semily.  
 

Počet členů meziročně nepatrně stoupl. Do budoucna je třeba věnovat pozornost především 
Jablonecku, a také místům v Libereckém kraji, kde dochází k rekonstrukcím, oživení knihoven 
či personálním obměnám knihovníků. 
 

 
Počet členů institucionálních: 51  
Počet individuálních členů: 71 
 

 
 

 
 

Počet členů    

Institucionální 51 Individuální (jednotlivci) 71 

z toho  z toho  

Českolipsko 9 Českolipsko 12 

Jablonecko 10 Jablonecko 4 

Liberecko 22 Liberecko 37 

Semilsko 10 Semilsko 18 
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2. Činnost regionálního výboru 
 

RV SKIP 07 se sešel v průběhu roku 2024 celkem čtyřikrát, přičemž jednání proběhla v on-line 
i prezenčním režimu. Hostitelskou knihovnou byla Krajská knihovna v Liberci. 
 
Regionální výbor  

počet členů výboru         13 
dozorčí komise           2 
počet zasedání                      7 
 
 
Regionální výbor SKIP funguje v tomto složení:  

 Danielová Andrea Bc. (KVK Liberec) 

 Kašparová Anna Mgr. (Knihovna Severočeského muzea) 

 Kříž Jaroslav Mgr. et Mgr. (MK Turnov) 

 Nosková Jitka Bc. (MK Jablonec n. Nisou) 

 Petrýdesová Dana PhDr. (KVK Liberec) 

 Podsedníčková Aneta Ing. (MK Jilemnice) 

 Staňková Michaela PhDr. (KVK Liberec) 

 Šedinová Jitka Mgr. (MK Semily) 

 Šidlofová Kateřina PhDr. (KVK Liberec) 

 Vencláková Jitka Mgr. (UK TUL) 

 Vencovská Ivana (MK Česká Lípa) 

 Vítková Kateřina (KVK Liberec) 

 Zpěváková Dana (MK Jablonné v Podještědí) 
        

 Regionální dozorčí komise: 

 Freimuthová Marcela Mgr (KVK Liberec) 

 Svobodová Renata (KVK Liberec) 
Regionální organizace má své zastoupení v sekcích i celostátních výborech: 
VV SKIP:     Mgr. Jitka Šedinová 

PhDr. Dana Petrýdesová 
Předsednictvo VV SKIP:  Mgr. Dana Petrýdesová 
Dozorčí komise:   Mgr. Jaroslav Kříž, PhD. 
Sekce veřejných knihoven:   PhDr. Michaela Staňková, Bc. Jitka Černá,  

Bc. Andrea Danielová, Mgr. Eva Macková  
Sekce vzdělávání:            PhDr. Michaela Staňková 
Sekce 60+:    Mgr. Eva Macková 
Klub dětských knihoven:  Jana Baánová, Bc. Petra Luňáková 
Komise pro zahraniční styky:  Mgr. Blanka Konvalinková 
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 Knihovnická dílna - péče o duševní zdraví v digitální době 

 Čtenář roku březen 2024 

 MARK Libereckého kraje 

 Sdílej s námi Liberecký kraj 

 Studijní cesta   

 Setkání knihovníků Libereckého kraje – Nejlepší knihovna Libereckého kraje 

 Účast na celostátních projektech a kampaních SKIP  

 Příspěvky do konference SKIP Libereckého kraje  

 Aktualizace webových stránek SKIP Libereckého kraje, pravidelné příspěvky do 
Bulletinu SKIP a Světliku 

 
 

Jednání regionálního výboru byla věnována novinkám či závěrům z jednání výkonného výboru 
i z jednání sekcí, regionální organizace byla průběžně a pravidelně seznamována s aktivitami 
regionálního výboru.  
 
Vlastní regionální „skipová“ konference slouží ke zveřejňování zápisů z našich jednání, výzvám, 
sdělením, ale také ke zveřejňování aktivit jednotlivých institucionálních členů či různým 
tematickým diskusím. 
 
Do již 15. ročníku soutěže Městská knihovna roku regionální výbor za Liberecký kraj nominoval 
Městskou knihovnu Železný Brod. Přípravy knihovnice nepodcenily, na ocenění však knihovna 
v letošní konkurenci nedosáhla.  

3. Akce realizované regionální organizací 
 
Regionální organizace realizovala celkem čtyři samostatné akce a na třech se organizačně 
podílela (kapitola 4. Klub dětských knihoven LK – soutěž Sdílej s námi Liberecký kraj, exkurze 
Fokus Turnov, Workshop s Helenou Kovalovou v Krajské vědecké knihovně v Liberci). Většinu 
akcí hostila a spoluorganizovala Krajská vědecká knihovna v Liberci.  
 
 

3.1 Knihovnická dílna - péče o duševní zdraví v digitální době 

Regionální organizace svazu knihovníků a informačních pracovníků pro Liberecký kraj (dále jen 
„SKIP“) se v letošním roce zaměřila ve svých aktivitách na mediální gramotnost z pohledu 
duševního zdraví.  
V úterý 6. února se zájemci o psychohygienu sešli v hostitelské Krajské vědecké knihovně v 
Liberci a naplnili takřka celý sál. Blok dopoledních přednášek započal v 9 hodin příspěvkem 
oblíbeného psychologa Mgr. Tomáše Vašáka „Homo digitalis“.  
Psycholog Vašák působí po přestěhování z Prahy již dva roky v rodném Liberci. Postgraduálně 
se věnoval výzkumu kognitivní psychologie na City University London a ve svém oboru se 
zaměřuje zejména na psychologii osobního rozvoje.  
Mozek dnešního člověka je vystaven naprosto novým výzvám. V přednášce a následné diskuzi 
jsme se zamýšleli, jak tato proměna dopadá na psychiku člověka, a jak se tomu bránit. Je 
prokázáno, že zahlcení informacemi z internetu blokuje psychické procesy jako je soustředění, 
a také krátkodobou paměť. Dnešní člověk textuje, sdílí, "scrolluje" a "nechává hlasovky". U 
nadměrného užívání mobilních zařízení nedochází k potřebnému "zklidnění" nabuzeného 
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mozku. V boji o pozornost konzumenta/ zákazníka čím dál víc virtuální marketing staví na 
blokovaných psychických procesech. Žijeme tak v době zkracování. Ze strany společností (a to 
nejen prodejců) dochází k účelovému zkracování informace, k podněcování emočních impulzů 
a také vulgarizaci. Psycholog poukázal na fakt, že pouze jedna ze sedmi základních emocí je 
jen čistě pozitivní, a to je radost, která je však v mediálním světě minimalizována. Pozornost 
se v digitálním prostředí získává pomocí vzbuzování negativních emocí strachu, vzteku, 
smutku. Tato skutečnost formuje celkové ladění jedince. Mgr. Vašák se při přednášce dotkl i 
role neviditelných manipulátorů, kdy se dostáváme do vlivu vyhledávání pomocí algoritmů. 
Dle posledních výzkumů je potvrzeno, že nadměrné využívání virtuálního prostředí vede k 
deformaci myšlení díky zobrazovanému obsahu a to na základě sledovanosti nebo předchozích 
vyhledávání. Myšlení a vnímání jedince je tak permanentně manipulováno. Nejvíc ohroženou 
skupinou jsou mladí. V závěru příspěvku zazněla úlevná formulace, jedinec je naštěstí vybaven 
schopností kritického myšlení a svobodné volby a může si pomoci technikami psychohygieny. 
Diskuze byla věnována dětem a dospívajícím – jak nastavit pravidla, mluvilo se o důležitosti 
příkladu rodiče a významu kroužků. Zapomínat bychom neměli na digitální detox, informační 
půst a neodkládat odpočinek na „pak“.  
Po krátké pauze jsme pokračovali praktickou ukázkou dýchacích technik. Pavlína Nejedlá 
pracuje v KVK v Liberci a cvičí jógu více než 25 let. V příspěvku nešlo o cvičení klasické jógy, ale 
využili jsme některých poloh z jógy k povzbuzení i ke zklidnění. Cvičení probíhalo ve stoje i 
vsedě.   
Další přednášku na téma Stres a syndrom vyhoření v práci knihovníka pro nás nachystal 
psychoterapeut a supervizor Mgr. Jakub Kabíček, který pracuje přes třicet let v pomáhajících 
profesích, aktuálně pro Advaitu, z. ú. , která pomáhá lidem se závislostmi.  
Slova stres, syndrom vyhoření nebo burn-out jsou v médiích i odborných publikacích 
skloňovány ve všech pádech. Nejčastěji je syndrom vyhoření spojován s tzv. pomáhajícími 
profesemi, jako jsou lékaři, zdravotní sestry, psychoterapeuti a jejich náročnými klienty, 
pacienty, se kterými pracují. Syndrom vyhoření často postihuje také pedagogy. Ukazuje se ale, 
že syndrom vyhoření může postihnout téměř kohokoli. Zdrojem stresu někdy mohou být spíše 
např. narušené vztahy na pracovišti než náročná klientela. Stresovat se také dokážeme velmi 
dobře sami. Každý z nás zná ubíjející kolotoč myšlenek ve své hlavě a hlas vnitřního kritika, 
který nám našeptává, jak jsme nemožní. Jak jsme se dozvěděli, se stresem nám může pomoci 
rozvoj všímavosti. Všímavost (někdy se používá výraz bdělá pozornost nebo anglický termín 
mindfulness) lze volně definovat jako schopnost plně prožívat život tady a teď s nadhledem, 
zájmem a laskavostí. Psychologicko-fyziologické benefity programů rozvíjejících všímavost, 
jako je Mindfulness-Based Stress Reduction (MBSR), jsou podloženy stovkami studií. 
Mgr. Kabíček se Mindfulness věnuje devět let. Společně jsme si prošli praktickými cvičeními 
na zvědomění stresu za posledních čtrnáct dní na úrovni mysli i těla, jaké stresy existují – z 
čeho/při čem a jak se mu vyvarovat. Popírání a potlačování totiž nikam nevede.  
Jak v přednášce zaznělo, technika Mindfulness je nyní módní záležitostí. Existuje řada knih, 
videí i kurzů. Všímavost však lze rozvíjet jak ve formálních cvičeních (meditacích), tak i při 
běžných činnostech během dne, kdy se zastavíme a prožijeme přítomný okamžik. Pravidelné 
rozvíjení všímavosti má prokazatelně vliv na naši duševní pohodu.  
Závěr této netradiční knihovnické dílny v Liberci patřil hůlkám, respektive Nordic walkingu a 
Ing. Černé. Máte pocit, že hůlky nesouvisí s péčí o duševní zdraví? Opak je pravdou. Pobyt 
venku na čerstvém vzduchu podporuje schopnost jedince užívat si života a vytvořit rovnováhu 
mezi životními aktivitami a úsilím o dosažení psychické odolnosti. A bývá také prvním krokem, 
který doporučuje psycholog při vyčerpání. Přednáškou s praktickými radami (jak na výběr holí, 
jak je využívat, aby si člověk pomáhal a neubližoval) nás provedla certifikovaná instruktorka 
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Ing. Jana Černá, která vyráží se seniory na procházky po Liberci. Ukázali jsme si rozdíl v 
používání „trekových“  a „nordikových“ holí, kde hledat inspiraci i na co si dát na začátku pozor. 
Po skončení přednášky si mohli účastníci hole a chůzi krátce vyzkoušet. Kurz Nordic walkingu 
či procházky pořádají knihovny v Praze, Chomutově či Brně. Třeba přibydou po tomto úvodu i 
další knihovny v Libereckém kraji.  
Na šedesát přihlášených knihovníků napříč naším krajem svědčí o potřebnosti péče o duševní 
zdraví v digitální době a o potřebnosti porozumět nové generaci pro další činnost knihoven. 
Únorové setkání bylo jen krátkým vhledem do problematiky péče o duševní zdraví. 
 
 
Pozvánka:  
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Knihovnická dílna – Mgr. Tomáš Vašák 6. 2. 2024, foto: SKIP LK 

 
 

3.2 Čtenář roku 2024 

Místní kolo Čtenáře roku pořádalo celkem 10 knihoven v Libereckém kraji. Krajské kolo se 
uskutečnilo v sobotu 16. března odpoledne ve velkém sále Krajské vědecké knihovny v Liberci. 
Sjelo se tam nakonec 8 ohodnocených dětí. Knižní a věcné ceny do soutěže věnovaly městské 
knihovny v čele s krajskou knihovnou, do dárkových taštiček přispěl hobby setem pro šikovné 
ručičky i Rautis z Poniklé a hlavní cenu, vstupenky pro celou rodinu a vak s věcnými cenami, 
věnovala liberecká iQLANDIA.  
Po úvodním slovu ředitelky KVK v Liberci PhDr. Dany Petrýdesové a náměstka hejtmana 
Libereckého kraje Mgr. Petra Tulpy, který zavzpomínal na své čtenářské začátky s Foglarem a 
Rychlými šípy, představili knihovníci jednotlivé čtenáře. Protože mezi čtenáři do 6 let 
dominovali překvapivě chlapci, jejich knižní preference byly zaměřeny na tituly se zvířaty, 
převážně dinosaury, současné hrdiny a hasiče. Děti pravidelně navštěvují pořady knihoven 
věnované nejen knížkám, ale také tvoření a pohybu.  
A jak nakonec regionální výbor SKIP hodnotil? Čtenářem roku Libereckého kraje 2024 se stal 
Miroslav Kobr z turnovské knihovny, jemuž titul náleží za nejvyšší počet návštěv a výpůjček. 
Míra vyrostl na projektu Svazu knihovníků a informačním pracovníků ČR „Bookstart – S knížkou 
do života“. Městská knihovna Antonína Marka Turnov je jednou z prvních knihoven v 
Libereckém kraji, která do projektu „Bookstart“ vstoupila. Knižní sadou vítají, podobně jako 
jinde, malé občánky města. A když děti odrostou, věnují jim na pořadech knihovny další sadu 
ve vaku určenou dětem mezi 3 až 6 lety.  Celý projekt vrcholí v první třídě „Knížkou pro 
prvňáčka“. Knihovna si tak vychová čtenáře od plenek a provází ho a vzdělává po celý život, 
což je posláním celého projektu.  
Miroslav je aktivní návštěvník hlavní budovy v Jeronýmově ulici, potažmo dětského oddělení, 
a jak nám prozradil, je i tzv. lovcem perel. Byl jedním z prvních, který letošní ročník soutěže 
dokončil. Do knihovny chodí s maminkou a tráví zde hodně času, proto si s sebou bere i 
hrneček se Šmoulou, do kterého si v automatu o patro níže natáčí kakao. A to je možná malý 
tip pro další knihovny, jak dětem zpříjemnit pobyt v knihovně.  
Po slavnostním vyhlášení vítěze soutěže Čtenář roku následovalo zábavné odpoledne pro 
všechny zúčastněné, které připravili zaměstnanci z knihoven Libereckého kraje. Děti nejprve 
poradily knihovnicím, jak se má správně chovat čtenář Péťa v knihovně, následně si užily čtení 
s kouzelnou stínohrou na motivy knihy „Varvara. Kniha o velrybím putování“. Následovalo 
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protažení u dětských písniček a pravá opičí dráha, na které se děti vyřádily. Knihovna byla v 
ten moment plná smíchu a radosti. Děti ocenily i nachystané občerstvení, kterému dominoval 
perník, Dino křupky a bábovka ve tvaru hradu. Závěr patřil exkurzi do dětského oddělení 
liberecké knihovny. 
A perlička letošního ročníku nakonec. Čtenáře roku vyhodnocovali i ve Cvikově, kde si titul 
odnesli sourozenci Tonička a Jáchym.  Jaké bylo překvapení, když nezávisle na sobě o pár dní 
později si v jiné knihovně, v nedaleké České Lípě, titul odnesla jejich sestřenice Anastázie. V 
Liberci se tak potkala celá rodina. Dokazuje to jediné, jak velkou úlohu hraje při vytváření 
čtenářských návyků dětí právě rodina.  
A co vzkazuje Čtenář roku Libereckého kraje 2024 Miroslav Kobr spolu se svou maminkou? 
„Zajděte do nejbližší knihovny, vezměte do rukou knihu a ponořte se společně do příběhu. Je 
to skvěle strávený společný čas.“ 
 

 
Čtenář roku – ocenění čtenáři 16 .3. 2024, foto: SKIP LK 

 
3.3 Studijní odborná cesta  do Drážďan a Děčína 

Regionální organizace SKIP LK předložila úspěšně žádost do mimořádné výzvy "Knihovny“ 
Česko-německého fondu budoucnosti. Cílem projektu studijní odborné cesty bylo propojení a 
síťování jednotlivých pracovníků knihoven z Libereckého kraje a městské knihovny v 
Drážďanech. Důraz byl kladen na přenos zkušeností v oblasti nových trendů v knihovnách 
spojenou s exkurzí v ústřední městské knihovně v Drážďanech. Cílem se stalo seznámení se s 
postupy v robotice, 3D tisku a AI, resp. výměna potřebného know-how pro vedení kurzů a lekcí 
v této neustále se rozvíjející se oblasti.  
Z důvodu zářijových povodní byla odborná cesta přeložena na listopad. Do Německa tak vyrazil 
22. listopadu plný autobus českých knihovníků z různých knihoven Libereckého kraje.  
Ústřední městská knihovna v Drážďanech (Städtische Bibliotheken Dresden, Zentralbibliothek 
im Kulturpalast) je významná moderní knihovna daného regionu. Budova pochází z roku 1969, 
je umístěna v centru, v obvodu paláce kultury, a pod dohledem památkářů prošla rozsáhlou 
rekonstrukcí. Provoz městské knihovny zde byl zahájen teprve v roce 2017. Na úvod proběhlo 
seznámení s poskytovanými službami pro veřejnost a se zkušenostmi s programy na podporu 
nových trendů v knihovnách - robotika, umělá inteligence, 3D tisk, knihovna věcí a další. Na 
exkurzi navázala oboustranná prezentace a aktivní diskuze od obou partnerů.  
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Knihovníci zjistili, jak se změnil provoz během uplynulých 7 let, jak se knihovna přizpůsobuje 
změnám, inspirovali se knihovnou věcí, uspořádáním fondu i odkládáním rezervací.  Podvečer 
pak patřil individuálnímu programu v Drážďanech.  
Při zpáteční cestě jsme zvolili ještě krátkou exkurzi v městské knihovně v Děčíně, kterou mnozí 
viděli prvně. Překvapila konceptem návštěvnosti knihovny, rozsahem a zaměřením 
pořádaných akcí a také přesahem do hudební gramotnosti.  
Celkové náklady na studijní cestu byly 125 261, 60 Kč, z toho dotace tvořila 87 500 Kč. Další 
náklady ve výši 37 761,60 Kč byl vklad žadatele. Vyúčtování dotace proběhne až v roce 2025. 

 

 
 

Studijní cesta do Německa 22. – 23. 11. 2024, foto: SKIP LK 

3.4 Setkání knihovníků Libereckého kraje, ocenění MARK a Nejlepší knihovna 

Libereckého kraje 

Liberecký kraj ve spolupráci s Krajskou vědeckou knihovnou v Liberci a regionálním výborem 
Svazu knihovníků a informačních pracovníků (SKIP) Libereckého kraje udělil ceny v soutěži 
„Nejlepší knihovna Libereckého kraje 2024.“ Slavnostní vyhlášení se konalo v úterý 3. prosince 
2024 ve Velkém sále Krajské vědecké knihovny v Liberci. 
 
Soutěž, která byla vyhlášena Libereckým krajem, měla za cíl ocenit a podpořit knihovny, jež 
významně přispívají k rozvoji kulturního, vzdělávacího a komunitního života v regionu. V 
letošním roce se jednalo již o sedmý ročník, a to od prvního vyhlášení soutěže v roce 2014. 
Do soutěže bylo nominováno celkem dvanáct knihoven z celého Libereckého kraje. Každá z 
pověřených knihoven, tedy Městská knihovna Česká Lípa, Městská knihovna Jablonec nad 
Nisou, Městská knihovna Semily a Krajská vědecká knihovna v Liberci, nominovala tři knihovny 
ze svého okresu. Nominované knihovny byly následně posouzeny odbornou hodnotící komisí, 
složenou ze zástupců Krajského úřadu a vedoucích pracovníků pověřených knihoven. 
Po pečlivém zvážení a posouzení všech nominací vybrala hodnotící komise čtyři vítězné 
knihovny, po jedné z každého okresu. Tyto knihovny si odnesly hlavní cenu v podobě navýšené 
finanční odměny ve výši 25 000 Kč od Libereckého kraje a další drobné ceny. 
Slavnostní vyhlášení výsledků se neslo v příjemné atmosféře a bylo příležitostí pro knihovníky 
a knihovnice z celého kraje setkat se a sdílet své zkušenosti. „Jsme velmi potěšeni, že můžeme 
prezentovat vítězné knihovny a vyhlásit výsledky právě na tomto tradičním setkání. Je to 
skvělá příležitost pro knihovníky a knihovnice z celého kraje setkat se a oslavit jejich 
úspěchy,“ řekla paní Šedinová. 
A které knihovny si tedy odnesly vítězný titul, diplom, finanční odměnu a drobné věcné dárky? 
Za okres Česká Lípa je to Místní knihovna Okna, která se nachází uprostřed obce v budově 
obecního úřadu. Místní knihovna Okna prošla v roce 2023 zásadní proměnou a získala nové, 
bezbariérové prostory v přízemí obecního úřadu díky novému knihovníkovi Jaroslavu Kuncovi. 
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Hned po svém nástupu inicioval revizi a aktualizaci knihovního fondu, požádal o grant na 
promítací techniku, domluvil prostory pro pořádání akcí a prostory knihovny doplnil čtecí kout 
a hrací koutek pro děti. Knihovna nabízí pestrý program kulturních a vzdělávacích akcí, včetně 
přednášek, filmových projekcí a plánovaného loutkového divadla. Rychle si získala obyvatele 
jako místo pro setkávání, což dokládá její přezdívka „Okenský obývák“. Knihovna nyní slouží 
jako moderní komunitní centrum pro všechny generace. 
V okrese Jablonec nad Nisou se stala vítěznou Obecní knihovna Loužnice. Loužnická knihovna 
získala ocenění díky své výrazné transformaci a bohaté nabídce služeb a aktivit. Pod vedením 
knihovnice Moniky Tilerové došlo k modernizaci prostor, revizi knihovního fondu a vytvoření 
příjemného prostředí, které slouží nejen k četbě, ale i k pořádání kulturních a komunitních 
akcí. Knihovna pravidelně organizuje přednášky, tvořivé dílny, nabízí hraní společenských her 
a účastní se Noci s Andersenem. Díky flexibilní otevírací době a možnosti donášky knih přímo 
domů je fond dostupný pro všechny obyvatele. Výjimečné nasazení paní Tilerové, její 
profesionální růst a schopnost vytvořit přátelské zázemí pro čtenáře jsou důležitými faktory, 
které z loužnické knihovny učinily kulturní a společenské centrum obce. 
Nejlepší knihovnou okresu Liberec se stala Místní knihovna ve Svijanech. Knihovna ve 
Svijanech je moderním komunitním centrem, které nabízí bohatý program kulturních, 
vzdělávacích a společenských aktivit. Knihovna podporuje čtenářství a vzdělávání 
prostřednictvím akcí jako Noc s Andersenem, Noc literatury, Bookstart či výtvarného kroužku 
Šikulové, který získal uznání za environmentální výchovu. Díky investicím do rekonstrukce a 
vybavení včetně 3D tiskárny a digitálních kurzů zůstává knihovna inovativní institucí. Aktivní 
knihovnice Šárka Kalferstová, oceněná jako Knihovnice Libereckého kraje, přispívá k rozvoji 
čtenářství i komunitního života. Významná je i podpora obce ve všech činnostech knihovny. 
Svijanská knihovna je příkladem moderní instituce, která se přizpůsobuje potřebám komunity 
a zajišťuje kvalitní služby všem generacím. 
V okrese Semily získala ocenění Obecní knihovna v Tatobitech, a to díky své mimořádné 
proměně pod vedením paní Radany Mlejnkové. Nová knihovnice navýšila počet čtenářů více 
než trojnásobně, zavedla moderní technologie včetně automatizovaného knihovního systému 
Tritius a zpřístupnila on-line katalog. Knihovna prošla rozsáhlou rekonstrukcí a aktualizací 
fondu, čímž výrazně zkvalitnila své služby. Knihovna se stala komunitním centrem obce, 
pořádá besedy, dílny pro děti a další akce, které podporují čtenářství. Paní Mlejnková se také 
zaměřila na individuální přístup, včetně operativní komunikace přes WhatsApp či pohostinné 
atmosféry během otevírací doby. Díky těmto krokům se knihovna stala nejen moderním, ale i 

přívětivým místem pro všechny generace. 
Zároveň jsme na setkání předali ocenění MARK 2024 
pro Liberecký kraj. Za projekt Barevná knihovna pro děti 
a inovativní přístup jej získala Mgr. Anežka Plívová z 
Knihovna Libštát. V celorepublikovém kole získala 
stříbro.  
V druhé půlce programu po slavnostním vyhlášení jsme 
se věnovali odbornému programu. Podívali jsme se do 
místních knihoven na netradiční akce, které táhnou a 
boří hranice, a  mj. také jsme zamířili za inspirací do 
Německa a Dánska.  

Setkání knihovníků – MARK 2024 a Barevná knihovna 3 .12. 2024, foto: SKIP LK 
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Pozvánka:  
 
 

 
 
 

4. Klub dětských knihoven Libereckého kraje  
 
 

Předsednictví Klubu dětských knihoven Libereckého kraje 
Klub dětských knihoven Libereckého kraje (dále jen KDK LK) vede předsedkyně Jana Baánová 

a tajemnice Bc. Petra Luňáková (obě Městská knihovna Semily).  

Pojetí a cíle KDK LK 
Liberecký kraj je tvořen regiony Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec a Semily na celkové 

rozloze 3 163 km². Semily, stávající základna KDK LK, se nacházejí na jihovýchodě kraje. Ve 
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snaze zapojit do klubu knihovníky ze vzdálenějších lokalit se na základě diskuze vedení klubu 

dohodlo, že setkání budou putovat. Rozhodnutí je založeno na premise, že geografická 

dosažitelnost podnítí zájem knihovníků z lokalit bez přímého dopravního spojení na Semily.  

Dalším přínosem putovních setkání je bezesporu získávání nových praktických poznatků a 

zkušeností při návštěvách různých knihoven v kraji. 

Hostitelské knihovny obvykle nabízejí možnost prohlídky svých prostor a seznámení s 

aktivitami knihovny. Předávání informací tak proběhne formou zážitku „teď a tady“, což má 

efektivnější a trvalejší dopad než pouhé ústní sdělení nebo přečtení informace např. v e-mailu.  

KDK LK kraje není pouze formální uskupení. Jeho cílem je poskytovat podporu svým členům 

zcela konkrétním způsobem. Podporuje zapojení do různých projektů, zprostředkovává 

kontakty s ostatními knihovníky, nabízí možnosti vzdělávání a osobního rozvoje. Sdílení 

dobrých praxí v oblasti práce s dětským čtenářem v knihovnách je prioritou klubu.  

Účast na setkáních je bezplatná a je zahrnuta do systému vzdělávání knihovníků (účastníci 

obdrží potvrzení o absolvování). Zpoplatněna může být účast na odborném programu. 

Členská základna  
Seznam členů KDK LK čítá k 31.12.2024 celkem 31 členů z 20 knihoven. Z celkových 211 
knihoven v kraji je v KDK LK organizováno 10 %. Zastoupeny jsou všechny okresy. V porovnání 
s předchozím rokem došlo k nárůstu o dva členy, počet zastoupených knihoven zůstal 
neměnný. 
 
Zastoupeny jsou všechny okresy v tomto poměru:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
Počty členských knihoven v KDK LK v jednotlivých okresech 
 
 

Semily
12

39%

Česká Lípa
6

19%

Jablonec n. N.
4

13%

Liberec
9

29%

Zastoupení okresů v KDK LK
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Členství v KDK LK nadále aktivně nabízíme při různých příležitostech, zejména při nástupu 
nových knihovníků do knihoven v Libereckém kraji, případně začátečníkům, kteří hledají 
pomoc a inspiraci pro nastartování programů pro děti ve svých knihovnách.  
Současný počet členů je optimální pro pořádání setkání ve velkých a středních knihovnách.  
 

Setkání členů KDK LK 
V uplynulém roce proběhla dvě setkání členů KDK LK. Z obou vznikl zápis a účastníci obdrželi 

osvědčení o absolvování akce, jelikož součástí obou setkání byl vzdělávací program. 

4.1  Městská knihovna Antonína Marka v Turnově (23. dubna 2024) 

V dětském oddělení Městské knihovny v Turnově se sešlo celkem 19 členů KDK LK 

zapsaných jmenovitě na prezenční listině. 

Během dopoledního bloku byli členové Klubka seznámeni s průběhem setkání pracovní 

skupiny Klubu dětských knihoven ČR, zvané Mozkový trust, konaného 9. ledna 2024 v 

Klementinu v Praze.  Setkání pracovní skupiny se účastní předsedové jednotlivých KDK z 

celé ČR. Představily se akce a projekty SKIP, do nichž je možno se zapojit. Stěžejními 

novinkami byly informace ohledně vývoje nového webu pro Noc s Andersenem a také 

přípravné práce ke spuštění projektu Databanka vzdělávacích knihovnických programů 

(Knihovna J. Mahena v Brně) a doprovodná školení k tvorbě programů.  

Následoval příspěvek ke společnému projektu Sdílej s námi, který na jaře 2024 vstupuje do 

finální fáze: termíny svozu vítězných prací z místních kol do Krajské vědecké knihovny v 

Liberci, vyhodnocení regionálního kola odbornou porotou, slavnostní předávání cen 

vítězům.  

V inspiromatu jsme krátce zrekapitulovali právě proběhnuvší přehlídku knihovnických 

programů OKnA (MěK v Písku), jejímž tématem byly emoce. Pokračovali jsme sdílením 

knižních tipů, inspirativních pomůcek a aktivit na téma rozvoje emoční inteligence dětí v 

mateřských školách a na 1. stupni ZŠ.  

V odpoledním bloku byla na programu exkurze do neziskové organizace Fokus Turnov s 

ochutnávkou programu pro teenagery, zaměřeného na prevenci sociálně patologických 

jevů a destigmatizaci duševních onemocnění. 

 

Setkání KDK LK 23. dubna 2024  v Městské knihovně Antonína Marka v Turnově 
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4.2  Krajská vědecká knihovna v Liberci (5. listopadu 2024) 

 
Ve velkém sále Krajské vědecké knihovny v 
Liberci se sešlo celkem 24 členů KDK LK 
zapsaných jmenovitě na prezenční listině. 
Druhé klubové setkání roku 2024 bylo 
věnováno sdílení dobrých praxí z našich 
knihoven. Součástí byl odborný program – 
workshop v režii liberecké knihovny. 
 
V první části programu zazněly nezbytné 
informace z dalšího setkání Mozkového 
Trustu (konaného 3. září on-line na 
platformě Zoom). Byly nastíněny termíny a 
témata pokračujících projektů SKIP / KDK 
pro rok 2025 (Noc s Andersenem, OkNA, 
Kde končí svět). Roste zájem o Knížku pro 
prvňáčka, probíhají konference a semináře 
na podporu projektu Bookstart.   
Zhodnotili jsme společný projekt Sdílej s 
námi – podrobnosti v kapitole 5. 
V závěru dopoledne jsme se posadili do 
kruhu, abychom sdíleli zkušenosti a dobré 
praxe z našich knihoven. V popředí byla 
metodika aktivit k evokaci a reflexi. 
 
Odpolední blok proběhl v čítárně dětského 
oddělení Krajské vědecké knihovny v 
Liberci.  
Mgr. et Mgr. Helena Kovalová nabídla 
paletu moderních knihovnických aktivit 
koncipovaných pro 1. i 2. stupeň ZŠ – 
pedagogicky zacílené aktivity v hravém 
převleku, jaké potřebuje zvládnout 
zpracovat současný dětský knihovník, jehož 
rolí je nejen propagovat literaturu a čtení, 
ale rovněž učit.  
 
 
 

Setkání KDK LK 5. listopadu 2024  v Krajské vědecké knihovně v Liberci, foto: SKIP LK 
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Společné projekty 

Průzkum: Zapojení členů Klubka do projektů SKIP / KDK 

V období září – prosinec 2023 proběhl průzkum (on-line anketa na platformě Survio). Jeho 
cílem bylo zjistit, v jaké míře se členové KDK LK zapojují do projektů SKIP / KDK, případně 
do jaké míry jsou s aktivními projekty obeznámeni. Z průzkumu vyplývá, že tradiční 
projekty není třeba přestavovat podrobně, jeví se jako dostačující podávat členům 
aktuální doplňující informace o vyhlášení nových ročníků, případně o aktuálních 
podmínkách, tématech a vynikajících počinech. Noví zájemci se spíše obracejí na vedení 
KDK LK o základní informace k vybraným projektům individuálně.  
Dlouhodobě se drží na špičce Noc s Andersenem, Knížka pro prvňáčka či Březen měsíc 
čtenářů. Pokles zájmu v KDK LK kontinuálně zaznamenávají projekty Kde končí svět a 
Čteme všichni, vypráví jen někdo. Nízký zájem (ale zároveň i určitý potenciál v počtu 
uvažujících o zapojení do projektu) vykazuje Bookstart pro 3-6 let. 
Podpora aktivit SKIP, propagace a účast v nich patří mezi dlouhodobé cíle KDK LK. 
Ankety se zúčastnilo 20 respondentů (69 % členů KDK LK). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*OkNA – (Ano) účast jako návštěvník: 8, jako soutěžící: 1 
 
 
 
 

3.5 Kde končí svět – Dobré zprávy  

 
S podzimem 2022 vyhlásil Klub dětských knihoven SKIP novou výzvu v rámci projektu Kde 
končí svět, tentokrát se společným celostátním tématem Dobré zprávy. V Libereckém  
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4.3  Společný projekt Sdílej s námi 

V pondělí 10. června 2024 proběhlo v Krajské vědecké knihovně v Liberci slavnostní 
předávání cen výtvarné soutěže Sdílej s námi Liberecký kraj. Soutěž vyhlásil Klub dětských 
knihoven Libereckého kraje (Klubko) v září loňského roku. 
Slavnostní udílení cen zahájila průvodním slovem ředitelka Krajské vědecké knihovny v 
Liberci, PhDr. Dana Petrýdesová, k soutěžícím a hostům promluvil také Ing. Zbyněk Miklík, 
náměstek hejtmana za ekonomický rezort, který zde zastupoval Liberecký kraj. Program 
moderovala Bc. Petra Luňáková, tajemnice Klubka z Městské knihovny Semily, ceny 
předávali vítězům PhDr. Viktor Blažek za porotu a Jana Baánová, předsedkyně Klubka LK, 
a Mgr. Jitka Šedinová, předsedkyně regionálního výboru SKIP. 
Regionální kolo soutěže vyhodnotila odborná porota ve složení: PhDr. Viktor Blažek, 
pedagog, památkář a ilustrátor knih o architektuře nejen pro děti; BcA Žaneta Hanušová, 
grafička, výtvarnice, absolventka oboru Návrhářství skla a šperku na TUL; Veronika Kočí 
Spanilá, výtvarnice a ilustrátorka dětských knih; předsedkyně Klubu dětských knihoven 
Jana Baánová.  
Porota vybírala vítěze z 80 prací vzešlých z místních kol v knihovnách. Soutěžní příspěvky 
rozdělila do čtyř kategorií: Obrázky a koláže dětí do 10 let, Obrázky a koláže dětí 10-15 let, 
Modely a plastiky jednotlivců a Modely a plastiky kolektivů. Vítězné práce vzešly z 
místních kol ve 14 zapojených knihovnách napříč Libereckým krajem. V každé kategorii 
bylo uděleno 1. - 3. místo a ceny poroty.  
V krajském kole bylo oceněno celkem 27 prací, z toho 14 obrázků a 13 modelů. Děti 
ztvárnily poutavá místa, kterých je v Libereckém kraji bezpočet, dominantami jsou skvosty 
Českého ráje či Máchova kraje. Výstava vítězných prací poputuje po celém kraji, k vidění 
bude v knihovnách, ale i v dalších výstavních prostorách. Během července výstava ozdobí 
Městskou knihovnu Semily, kam byla převezena po předávání cen, v srpnu pak budou díla 
ke zhlédnutí v Domě přírody Českého ráje v Dolánkách u Turnova, partnera soutěže. 
Nejúspěšnější práce vzešly z Městské knihovny A. Marka v Turnově, kam putovalo sedm 
ocenění. Následovala Městská knihovna Česká Lípa se čtyřmi cenami, shodným počtem 
tří vítězů se potkávají Městská knihovna Doksy, Městská knihovna Semily, Městská 
knihovna Jablonec nad Nisou a Místní knihovna ve Slané. Dvě ceny putovaly do Městské 
knihovny Jablonné v Podještědí, po jedné ceně si odvážely Městská knihovna Železný Brod 
a Městská knihovna Cvikov.  
 

 
Slavnostní předávání ocenění a vernisáž výstavy Sdílej s námi Liberecký kraj. 

Mgr. Jitka Šedinová, předsedkyně RV SKIP a Ing. Zbyněk Miklík, náměstek hejtmana LK, 10. 6. 2024, 
foto: SKIP LK. 
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Z oceněných prací byla sestavena výstava obrazů, modelů a plastik. Od července 2024 
putuje pod názvem Sdílej s námi Liberecký kraj. Po dobu nejméně jednoho roku bude v 
přibližně měsíčních intervalech k vidění v knihovnách, resp. dalších výstavních prostorách 
napříč Libereckým krajem. Díla doprovází výsledková listina, popisky a základní informace 
k projektu. 
 

2024   

červenec Městská knihovna Semily SM 

srpen Dům přírody, Dolánky u Turnova SM 

září Turnov SM 

říjen Česká Lípa ČL 

listopad Doksy ČL 

prosinec Doksy ČL 

   

2025   

leden Kulturní dům Sever, Cvikov ČL 

únor neobsazeno   

březen Jablonec nad Nisou JBC 

duben Železný Brod JBC 

květen Jablonné v Podještědí  LBC 

červen Frýdlant LBC 

léto ?   

 
Itinerář putovní výstavy Sdílej s námi Liberecký kraj, červenec 2024 – červen 2025. 

 

 

 

 

Výstava Sdílej s námi Liberecký kraj. Dům přírody Českého ráje, Dolánky u Turnova, srpen 2024,  
foto: SKIP. 

 



19 
 

5. Zpráva o hospodaření regionální organizace SKIP 
Libereckého kraje 
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Zprávu zpracovaly v Semilech a Liberci dne 30. ledna 2024: 

 

Bc. Petra Luňáková, tajemnice KDK LK, Bc. Andrea Danielová, hospodářka Regionální organizace SKIP 

Libereckého kraje a Mgr. Jitka Šedinová, předsedkyně Regionálního výboru SKIP Libereckého kraje 

 


